

# ЗАМѢТКА О КОЛЯДОВАНИИ.

Humanum est errare.....  
Inexpiable tamen in errore perseverare.

Съ легкой руки Гоголя, взвѣшшаго своею „Ночью подъ Рождество“ поклѣпъ на своихъ земляковъ, якобы они Святъ-вечеръ подъ Рождество проводятъ не благотворѣйнымъ и скромнымъ образомъ, а въ увеселеніяхъ, смѣхахъ, переодѣваньяхъ и въ пѣніи колядокъ, поклѣпъ этотъ неоднократно повторялся,—частю, можетъ быть, по незнанію, а частю, пожалуй, и съ цѣлью бросить нехорошій свѣтъ на добрыхъ людей. Кто его знаетъ, какъ оно бываетъ: чужая душа потемки. Положимъ.... во время оно Гоголю возражали и указывали на его ошибку, но тѣмъ не менѣе, по пословицѣ: напишешь первомъ, не вырубишь топоромъ, поклѣпъ и досѣлъ остается крѣпкимъ и отъ времени до времени даже теперь повторяется и повторяется на самой, такъ сказать, родинѣ колядованія, чрезъ что несправедливо сказанное можетъ наконецъ пойти со временемъ за настоящую правду и ввести въ заблужденіе многихъ; ибо если теперь, когда этотъ обычай еще живъ и совершаются на нашихъ глазахъ, да и то мы встрѣчаемъ многихъ, которые невѣрою опредѣляютъ ему не свойственное время, а другое тому легко вѣрятъ, то когда пройдутъ многіе годы и обычай, можетъ быть, уничтожится, тогда и того болѣе станутъ вѣрить ошибкѣ. Да пока обычай и не уничтожится, то кто его знаетъ, что еще можетъ случиться: съ распространениемъ въ народѣ грамотности, пожалуй, найдутся такие, которые, опираясь на свѣжія печатныя извѣстія, захотятъ и въ самомъ дѣлѣ перенести

увеселеніе съ дня праздника на канунъ его, что конечно вовсе не желательно, какъ по отношенію къ святости праздника, такъ и по отношенію къ исторической правдѣ... Все это говорится потому поводу, что, впервыхъ, въ недавно прекратившейся у насъ газетѣ „Харьковъ“ былъ когда-то, не то въ прошломъ, не то въ запрошломъ году предъ праздникомъ Рождества Христова, помѣщена разсказъ, въ которомъ говорилось, что у насъ въ Харьковѣ на Заиковкѣ происходило колядованье подъ Рожд. Христово; вовторыхъ, теперь въ газетѣ „Южный Край“ въ № 24, въ фельетонѣ, помѣщена статья, начинающаяся такъ: *На канунѣ праздника Рождества.... и проч.... колядуютъ дѣвушки и дѣти подъ окнами крестьянскихъ хатъ.* Что вовсе не такъ! Подъ праздникъ Рождества нигдѣ не колядуютъ и ни у кого изъ писателей *знатоковъ малороссійской жизни* нѣтъ указанія на то, чтобы гдѣ-нибудь колядовали подъ Рождество, напротивъ указывается, что колядуютъ на самый праздникъ вечеромъ. Такъ у Маркевича, въ его сочиненіи: *Обычаи, повѣрья, кухня и напитки малороссіянъ* (Кievъ, 1860 г.) на страницѣ 22 читаемъ: „Въ день Рождества Христова вечеромъ колядуютъ и проч...“ потомъ у Т. Шевченка, въ его пьесѣ „Назаръ Стодоля“, гдѣ дѣйствие происходитъ „въ казацкой слободѣ въ ночь на Рождество Христово“ выходящее первымъ дѣйствующее лицо говоритъ: „и надоумило же сіоусого у таке свято, коли люди тилько колядуютъ и проч...“ Можно также указать еще на оперетку „Не ходи, Грицю на вечерницѣ“, изданную въ началѣ 70 годовъ въ г. Харьковѣ В. Ал—овимъ; тамъ тоже 1 дѣйствие на-

чиается колядко вечеромъ въ день Рождества и эта оперетка, какъ намъ точно извѣстно, давалась во многихъ городахъ на сценѣ безъ возраженій и поправокъ, тогда какъ „Ночь подъ Рожд. Христово“ Гоголя передѣлана въ музыкальную комедію на малороссійскомъ языке съ перемѣною названія, а именно: она названа по малороссійски „Риздвила ніч“ т. е. Ночь на Рождество, а не подъ Рождество и послѣ перечисленія дѣйствующихъ лицъ тотъ часъ упомянуто, что дѣйствие происходитъ въ первый день Рождественскихъ праздниковъ (М. Старицкаго. Кіевъ, 1874 г.). Въ подтвержденіе справедливости словъ о томъ, что колядуютъ не наканунѣ Рождества, а въ самый день Рождества Христова, мы можемъ еще сослаться и на живыхъ свидѣтелей близъ Харькова, напримѣръ, на жителей слоб. Основы и Ивановки. Кромѣ того для подтвержденія правды мы запаслись письмами отъ нѣсколькихъ нашихъ знакомыхъ, живущихъ въ разныхъ селахъ нашей губерніи, (которые если угодно могутъ быть представлены на видимость); изъ писемъ этихъ тоже оказывается, что подъ Рождество нигдѣ у насъ не колядуютъ, какъ все равно, по выражению одного нашего земляка (мимоходомъ сказать, очень недовольного вышеизложеніемъ статьею „Южнаго Края“) подъ Свѣтлый праздникъ не говорятъ другъ другу: Христосъ воскресъ! ибо это, по его мнѣнію, было бы чѣмъ то въ родѣ шутки, или даже насмѣшки надъ святыми словами. Поэтому, въ виду возстановленія истины, желательно, чтобы этой нашей замѣткѣ было дано мѣсто на страницахъ „Южнаго Края“.

Въ подкрайнѣстото, что колядованію

даженѣть мѣсто наканунѣ Рожд. Христова можно еще указать на то, что въ этотъ вечеръ совершаются вездѣ въ семействахъ по старинному обычаю торжественный ужинъ *съ кутью, узваромъ, пирогами* и проч. и проч., причомъ за столъ садятся всѣ домочадцы отъ мала до велика и притомъ въ домахъ, да же держащихся болѣе или менѣе на пансскую ногу, за столъ вмѣстѣ съ хозяевами садится и вся прислуга; а по томъ въ этотъ же вечеръ *носятъ вѣчерю*; этотъ обычай состоить въ томъ, что крестники и крестницы въ сопровожденіи, а иногда и на рукахъ нянекъ, или кого-нибудь изъ семейства, отправляются къ своимъ крестнымъ отцамъ и матерямъ и поздравляютъ ихъ съ св. вечеромъ и наступающимъ праздникомъ, причомъ приносятъ изъ дому въ мискахъ понемногу куты, узвару и пироговъ. Затѣмъ приносящи получаютъ подарки, а въ замѣну приносимыхъ кушаньевъ въ опорожненныя миски накладывается того же, что было принесено поздравителями. Носять вечерю такъ же и недавно женившіяся пары родителямъ, отъ которыхъ живутъ отдельно, и внуки тоже—къ дѣду и бабѣ, да и вообще всякой степени родственники отправляются съ вечерю—младшѣ къ особенно уважаемымъ старшимъ; а согласно письму, сегодня полученному изъ Волохова Яра (слобода зміевскаго уѣзда) носять тоже и внуки къ своей *пупорізной бабѣ*, которая ихъ принимала.

Я знаю, что на слова „*относительно святости праздника*“ могутъ возразить, что, несмотря на святость праздника, щедруютъ же подъ Новый годъ, то есть ходятъ подъ окна съ такими

же пѣснями, какъ и колядки; но на это можно сказать, что Новый годъ совсѣмъ другое дѣло, что онъ вездѣ празднуется больше какъ праздникъ гражданскій и что Обрѣзаніе (Господне), какъ установление не свойственное христіанской церкви, въ уровень съ Рождествомъ не ставится; а какъ правду молвить, то обѣ немъ мало и знаютъ. Спросите нарочно не только простолюдиновъ, но и нѣкоторыхъ изъ людей, болѣе знающихъ, чѣмъ простолюдины: какой праздникъ 1-го января? Будьте увѣрены, что вамъ отвѣтятъ только: Новый годъ! А про Обрѣзаніе ни слова.... и въ памяти ни у кого нѣтъ; да еще пожалуй станутъ спрашивать: какое обрѣзаніе? Что такое обрѣзаніе?.. Но все это—Богъ съ нимъ! Главное здѣсь историческая правда; ради ея наиболѣе и желательно разъясненіе этого дѣла.

Д-ръ Вл. Александровъ.

